

## 阳光社区

# 深化多元共治 绘就幸福画卷

晨光下的阳光栖谷小区广场上,两幅充满活力的画面同时展开:一侧,老年大学模特队的丝巾随风轻舞,72岁的李阿姨迈着自信的猫步,神采飞扬;另一侧,孩子们在展示台上兴致勃勃地摆弄着亲手制作的泥塑十二生肖。这些生动场景,正是张湾区汉江路街道阳光社区深化多元共治结出的幸福硕果。

■文、图/记者 王琪



社区居民体验非遗手工画活动。

## 温度治理篇

### “一老一小”需求双响应

在阳光社区老年大学,每周二胡班的学员们都会准时相聚,悠扬的琴声从教室里飘散而出;模特队的阿姨们身着旗袍优雅走秀,她们自信的笑容成为社区里一道亮丽的风景线。85岁的张奶奶在舞蹈课上重新找回了年轻时的风采,她感慨地说:“在这里,我感觉自己又充满了活力!”

为方便老年人就近学习,社区精心组建老年“兴趣圈”,开设了二胡、模特、舞蹈、书法、音乐5门课程,共8个班级,充分满足了老年人多元化的学习需求。社区老年大学的开办,不仅丰富了老年人的精神文化生活,更有助于他们保持身心健康。目前,已有268位老年人参与其中,他们在享受文化滋养的同时,发挥自身余热,真正实现了老有所学、老有所乐。

暑假期间,社区活动室摇身一变成为“七彩天地”。孩子们在非遗手工课上精心制作泥塑十二生肖,在科学实验室里好奇地观察火山喷发模型,他们的作品摆满了整个展示架。家长张女士欣慰地表示:“以前总是担心孩子假期沉迷电子产品,现在孩子每天都盼着来社区上课。”两期课堂累计收到32封感谢信,成为社区“双减”政策落地的生动实践。

阳光社区党委联合南宁理工大学、湖北工业职业技术学院,开展“七彩假期”公益课堂,为辖区5-12岁的小朋友提供情绪脸谱、硬笔书法、国学经典、非遗手工、科学实验、党史教育、安全教育等丰富多样的兴趣课程。第一期为期10天,共40节课;第二期为期两周,共48节课,惠及辖区未成年人100余人次。

## 廉洁治理篇

### 激发群众参与活力

阳光社区成立了纪检监督小组,成员由社区党委纪检委员、各小区党支部纪检委员、商圈党支部纪检委员组成,将纪检工作的触角延伸到群众身边,实现了监督的全面覆盖。通过做好监督工作,将纪检组织优势转化

为社区治理优势,为社区治理提供了坚实的监督保障。同时,社区推行党组织和群团组织成员“双向进入、交叉任职”,把基层监督融入社区治理的各个环节。例如,小区党支部纪检委员交叉任职业委会委员、楼栋长、楼栋代表;商圈党支部与商圈工会交叉任职,有效助力社区治理提质增效。

社区充分利用“阳光清廉馆”、清廉小广场、综合文化活动中心等阵地,让党风廉政格言警示牌、居民公约、家风家训、廉政小故事等宣传内容随处可见。此外,社区打造“清风”志愿服务特色品牌,常态化开展廉政文艺汇演、红色诵读、童心绘“廉”、廉政书画展等清廉文化专题活动。通过这些文化宣传与活动开展,廉政文化融入了群众生活,带动辖区群众积极参与社会基层治理,营造出崇廉尚廉的良好氛围。

## 智慧治理篇

### 科技赋能下的社区“微细胞”

居民周先生通过手机完成停车位申请,从提交材料到审核通过仅用2小时。社区工作人员张正娇展示平台后台介绍说:“这个系统就如同社区的‘智慧大脑’,30余项服务像神经末梢一样延伸到每个家庭。”

社区搭建了涵盖30余项服务功能的掌上社区平台,并优化设置了10个网格。该平台实现了一网联通,有效化解了数据获取难题;一线参与,解决了民意收集难题;一站办事,推动了服务下沉;一键打分,完善了效果评价机制。掌上社区智慧平台极大地强化了社区信息管理效能,拓宽了民意表达渠道,扩展了多主体议事途径,提升了辖区居民参与社区事务的能力。

在超市门前,志愿者王大姐用积分兑换生活用品,她自豪地展示手机记录:“这个月我参加了5次活动,积分能换好多生活用品呢!”社区通过“积分排行榜”评选月度之星,快递小哥张明因协助清理楼道堆积物登上榜首,成为居民们热议的“社区红人”。

通过实施积分制管理,社区广泛动员和引导一批拥有社会资源、具备专业技能、富有组织能力的社会力

量,积极主动参与社区治理。2024年以来,通过积分激励开展了科普讲座、急救培训、社区治理、公益献血、楼道杂物清理、亲子运动会等40余次活动,2400余人次参与。

社区利用线上线下多平台互动管理,建立了科普活动室、科普阅览室等活动阵地。在掌上社区智慧平台增设“科普之窗”板块,满足了社区科普宣传需求,促进了社区居民科学素质的提升。同时,通过入户、入企业、入单位挖掘“科普+”志愿服务资源,建立了科普志愿服务队;在福山路社区至阳光小学路段,打造了一条科普路;在阳光栖谷小区高标准打造了集垃圾分类、消防安全、动植物百科、防灾减灾、科学百科等教育展示为一体的科普教育园区。

## 自治实践篇

### 居民当家作主共建幸福家园

中东国际小区首届业委会成立后,困扰小区多年的餐饮油烟问题得到根治。业委会成员带着整改方案挨家挨户征求意见,居民刘师傅竖起大拇指称赞:“现在开窗再也闻不到油烟味了!”线上投票系统的设立,让身处外地的业主也能参与决策,共同为社区治理出谋划策。

阳光栖谷业委会制定“文明养宠公约”后,宠物粪便清理率从60%大幅提升至95%。楼栋管家、社区网格员积极申请成为“文明养宠督导员”,小区内设置的“宠物便纸箱”成为一道新景观。业委会公众号开设的“曝光台”栏目成效显著,乱扔垃圾行为减少了80%。

当老年大学的书画义展与七彩天地活动课相遇,当社区智慧大脑与“科普之窗”相结合,当清廉小广场与廉政文艺汇演相呼应,当业委会“曝光台”与文明养宠督导员共同发挥作用,阳光社区从温度、廉政、精度、深度四个维度成功破解治理难题:以温度让老年人和孩子都绽放笑容;以廉政激发群众参与活力;以精度用科技编织服务网络;以深度使自治成为居民的生活习惯。在这里,每一位居民都是社区故事的书写者,共同描绘着“此心安处是吾乡”的温暖画卷。

## 动力新村社区 为居民构筑 无蚁安居环境

■记者 秦洪涛

本报讯“社区这次行动真是帮了我们大忙了,以后再也不用担心白蚁的侵害了!”5月6日,张湾区红卫街道动力新村社区的居民刘阿姨高兴地说。

近期,随着气温逐步升高,白蚁进入活跃繁殖期。5月6日上午,居民刘阿姨向社区反映家中出现白蚁。

社区工作人员迅速赶到刘阿姨家,手持喷雾设备,对发现白蚁出没的门框、窗框缝隙以及墙角等重点区域进行仔细喷洒,保证药剂精准覆盖白蚁巢穴及活动路线,有效歼灭蚁群。随后,工作人员又对房屋内的木质柱子、阴暗潮湿角落等易滋生白蚁的部位展开预防性喷洒,降低白蚁再度滋生的风险。

动力新村社区以实际行动践行“为人民服务”的宗旨,成为居民信赖的坚实依靠。未来,社区将持续聚焦居民需求,不断提升服务质量,为居民打造更美好的生活环境。

## 张湾社区 修好路灯 照亮居民回家路

■记者 赵清

本报讯“这几盏路灯终于亮啦,以后回家不用再靠手机照明了。”5月5日上午,家住张湾区车城路街道张湾社区龚家沟的居民李女士开心地说。

4月下旬,李女士发现从她家到中岳路的一条巷子里,好几盏路灯都不亮了。发现这一情况后,她赶忙向社区工作人员反映。

社区第一时间向路灯管理部门报修,对方到现场勘查后表示“不在其管理范畴”。4月28日,从外地出差归来的社区党委书记胡瑾得知此事,立即安排人员前往现场维修。

起初,工作人员以为只是灯泡损坏,于是安排专业人员进行更换,可路灯依旧无法亮起。随后,工作人员对全长300多米的线路展开全面检修。由于路灯杆长期缺乏维护,加上线路与通讯光缆相互缠绕,大大增加了检修的难度。经过连续几天的仔细排查,终于找出故障原因——中间一段电线因老化而断裂。随后,工作人员迅速进行更换。5月4日晚,维修工作完成,路灯重新散发光明。

据悉,这段路通向张湾社区居民二组,约有200人在此居住。路灯不亮期间,给大家的出行安全带来诸多不便,如今路灯修好,居民们的出行难题得以解决。